



社会群体协作式写作 国内首部维客作品问世

本报讯 4日，国内首部中文维客作品《大众的力量》在北京市新华书店面世。来自大众汽车(中国)不同岗位的员工，以及公司的伙伴们，以维客这一形式记录了大众汽车在中国生根发芽，遍地开花的过程。

据《北京日报》1月5日报道，继博客之后，维客正越来越广泛地被人们熟知，维客正以其独有的特性，开始深刻地影响乃至改变人们的创作和生活方式。在很多熟悉互联网文化的网民看来，选择维客这样的写作方式，最大的好处就是可以同时多人写作，编辑起来也更容易，有可能又会掀起另一次类似博客兴起一样的写作风暴。

维客的概念始于1995年，原名为Wikki(维基)。其实这是一种新技术、一种超文本系统，它支持面向社会群体的协作式写作，同时也包括一组支持这种写作的辅助工具。而参与创作的人，也被称为维客。与其他超文本系统相比，维客有使用方便及开放的特点，它可以帮助网民在一个社群内共享某领域的知识。

进行维客写作的每一个人既是阅读者，同时又是书写者；每个人都可在网络的基础上，对共同主题的维客文本进行创建、扩展、探讨或浏览、更改别人写的文本等。网上最有名的就是维基百科，被称作“人民的百科全书”。(宗禾)

链接：

1、“维客”书写的方式，就是参与写作的人都可以对关键词做自己的表述，不像论坛那样充满了混杂，尤其是一个词条在不断被多人编辑后，就会变得信息异常丰富，形成的页面也非常干净整齐。维客不仅可以容纳文字，还可以添加图片、声音和视频。

2、“维客社区——互动百科”创建于2005年，是中国首个商业性百科网站，目前已拥有90多万贡献用户，总计创建了近300万条词条，涵盖自然、文化、人物、科学、社会、历史等各个领域，编辑文字达28.2亿字之多，据称已成为最大的中文百科社区，大大超过了维基百科的中文词条量。(小卓辑)

谷歌百度等19家知名网站涉嫌传播不健康内容

互联网暴力低俗倾向再引关注

据人民网1月6日讯 “我是一名小学教师，我的孩子们很喜欢上网，但网上的黄色网站和大量黄色图片，对孩子们造成很不好的影响。我希望我能加入到义务监督员的行列里来，为孩子们创造一片洁净的网络天空尽一份力。”这是教师刘燕红向互联网违法和不良信息举报中心发来的“一封请命信”。刘老师的肺腑之言，道出许多教师和家长们共同的困惑、忧虑和心愿。

5日，互联网违法和不良信息举报中心根据公众举报，公布19家存在大量违反社会公德、损害青少年身心健康、低俗内容的网站，谷歌、百度、新浪、搜狐等国内多家知名网站位列其中。这是国务院新闻办、工业和信息化部、公安部等七部门在全国开展整治互联网低俗之风专项行动的内容之一。

遏制网上低俗风刻不容缓

“黄色信息作用于不同的人反应是不一样的，青少年自身调适和对某些欲望的控制能力比较差，所以特别容易受到吸引。”中国青年政治学院教授陆士桢介绍，网络的参与者80%以上都是青少年，所以净化互联网，对青少年全面健康发展有很积极的意义。

从“艳照门”事件、“百度竞价排名”风波到“死亡博客”引发的“网络暴力第一案”，互联网的暴力和低俗倾向再次引起公众和有关部门关注，整治互联网，遏制网上低俗之风蔓延，到了刻不容缓的地步。

据国务院新闻办副主任蔡名照介绍，网上低俗内容主要包括，不符合法律法规的内容，包括宣扬血腥暴力、凶杀、恶意漫骂，侮辱诽谤他人的信息；容易诱发青少年不良思想行为和干扰青少年正常学习生活的内容，包括直接或隐晦表现人体部位、性行为，具有挑逗性或污辱性的图片、音视频、动漫、文章等，非法的性用品广告和性病治疗广告，以及散布色情交易、不正当交友等信息；侵犯他人隐私的内容，包括走光、裸拍、露点，以及利用网络恶意传播他人隐私的信息等；违背正确婚恋观和家庭伦理道德的内容，包括宣扬婚外情、一夜情、换妻等的信息。

骂，侮辱诽谤他人的信息；容易诱发青少年不良思想行为和干扰青少年正常学习生活的内容，包括直接或隐晦表现人体部位、性行为，具有挑逗性或污辱性的图片、音视频、动漫、文章等，非法的性用品广告和性病治疗广告，以及散布色情交易、不正当交友等信息；侵犯他人隐私的内容，包括走光、裸拍、露点，以及利用网络恶意传播他人隐私的信息等；违背正确婚恋观和家庭伦理道德的内容，包括宣扬婚外情、一夜情、换妻等的信息。

国新办相关负责人认为：网络低俗信息之所以有很强的顽固性、反复性，其主要原因，一是在商业利益的驱动下，一些网站置法律法规和社会责任不顾，故意发布低俗内容吸引点击率，屡屡屡犯、边改边犯的情况相当普遍；二是一些网站对论坛、博

客、播客等互动栏目管理不严，使低俗内容在网上大量传播；三是少数网民法律意识和自律意识淡薄，不负责任地利用互联网大量传播低俗信息。

“擦边球”如何监管到位

“目前人体艺术的尺度放宽了，网上很多‘裸照’很难被界定为‘淫秽色情’，这也是某些网站对‘通报批评’置若罔闻的原因之一。”北京互联网协会秘书长大洪说。

人体艺术这类‘色情’内容虽然并不涉及到刑事责任，但由于其界定模糊，监管有难度，一旦披上‘合法’外衣，常常会使一些网民，尤其是青少年误入歧途。从法律层面上来说，虽然刑法和治安管理处罚法对传播淫秽物品都有规定，但对于‘低俗’的标准，点击色情图片多少次才构成犯罪，搜索引擎多长时间不处理色情或侵权信息将被封掉，都需要通过完善相关法规，来加以细化和明确。上海政法学院副教授陈颖健博士说。

蔡名照说，此次专项行动将坚决关闭淫秽色情类网站，严厉处罚为淫秽色情信息提供传播空间和渠道的网站，严肃查处制作、复制淫秽色情节目并在互联网上传播的不法分子，有效遏制淫秽色情信息扩散蔓延的势头。同时，要加强对电信运营企业特别是互联网接入服务单位的检查，对监管责任落实不到位的要责令整改，对为淫秽色情网站提供代收费服务的要严厉处罚，坚决切断网络淫秽色情信息传播的利益链条。

(李佳祺 苏显龙 赵永新)



本版图片均由本报资料库提供

百度重塑公信力任重道远

■ 吴秋余

全国整治互联网低俗之风专项行动启动，同时公布了一批存在大量违反社会公德、损害青少年身心健康的低俗内容的网站名单，其中两家著名搜索引擎公司谷歌与百度均榜上有名。

名单曝光后，此前饱受诟病的百度再次进入公众视野。不久前，由“三鹿奶粉事件”引发的对百度竞价排名的质疑愈演愈烈。

在中国互联网界，百度可谓是一匹黑马，到2008年，百度已经坐稳中国搜索引擎领域的头把交椅，垄断了国内七成的市场份额。据不完全统计，竞价排名为百度带来了80%以上的经济收入，是当之无愧的“核心业务”。

然而，去年9月12日，天涯社区出现一篇《三鹿集团公关解决方案建议》的电子扫描版，让百度的竞价排名模式陷入空前被动。在这份所谓的“公关解决方案建议”中，代理三鹿集团公关业务的北京涛澜通略广告公司称应“与百度搜索引擎媒体合作……在此事还未大肆曝光的特殊时期，尽快与百度签订300万的框架协议……小网站的恶意报道均可被删除”。这篇帖子在网上产生很大影响，不少网民认定，百度拿钱后，屏蔽了有关三鹿集团的负面新闻。

去年11月15日和16日，中央电视台

《新闻30分》栏目播发连续报道，披露百度的竞价排名导致搜索结果不公正和误导消费者的现像。调查显示，劣药假医出现在百度的搜索结果中，且排名靠前，使患者不仅花了冤枉钱，还延误了病情。媒体的报道，引发了公众对“搜索霸权”的广泛关注。

长期从事反垄断法研究的中国人民大学法学院教授吴宏伟认为，作为占有中国七成以上市场份额的搜索服务提供商，百度屏蔽相关网站和信息，通过竞价排名误导消费者购买排序靠前产品，已属于垄断霸权行为。

“只有十几年历史的搜索引擎目前可以说还处于‘孩童期’，今后如何使搜索引擎遵循职业操守和职业规范，重塑公信力，以获得长远发展，是我们应当思考的。”中国农业大学新闻学院教授陈力丹说。

(来源：《人民日报》1月6日)

河南书画家作品在琼展销

本报讯 (记者卓兰花)元旦期间，海口市颜先生每天都到海南省书画古玩艺术品市场转悠观看书画作品。由河南省中州书画院主办的“以文会友，书画传情”书画作品收藏展销活动在海口市万华大酒店举办。

活动期间，每天都有二三百人(次)到场观看或购买书画作品，国内知名画家的作品得到市民的青睐，如花鸟画家娄鹏的20米长卷《百鸡图》，山水画家曾刚的大幅山水画《江山多娇》、画家宋传山的工笔画《百子图》等，很快被人买走。

几天来，共卖出书画264幅，充分带动了我省书画古玩艺术市场的繁荣。

据中州书画院院长阎春茂说，从参观人数和购买力来看，海南人民热爱书画艺术、节日艺术经济在海南将大有市场，他们明年将组织一批名家书画作品，再到椰城办书画展。

J 焦点网谈

南京耗资七亿再造红楼梦江宁织造府

新闻：元旦期间，耗时三年、耗资超过7亿元，由两院院士吴良镛设计的江宁织造府再造工程拆除外部围挡，犹抱琵琶半遮面的《红楼梦》景撩开面纱，露出全貌。(1月4日《新闻晨报》)

把这么多钱花在这种人工再造历史上，这难道不是一种犯罪吗？

——东南网友

在经济发展上束手无策，而在盖大楼、修园子上，就大显身手，特别会想点子花钱！这就是我们的官员！

——北方网友

一群败家的家伙，专做劳民伤财、吃空饷的所谓创举！

——南方网友

吃饱了撑的，山寨文化盛行的根源就在这里。

——南海网

重庆万州形象工程三峡明珠塔被拆除

新闻：5日12时46分，随着一声巨响和一阵地动山摇的震动，昔日设计总投资3500余万元、建筑面积近5000平方米、主塔高92米、连同塔尖共135米、顶部有旋转观光厅、能俯瞰万州城全景、有万州形象工程之称的“三峡明珠观光塔”，轰然“谢幕”。被誉为“三峡百万移民标志性”建筑的形象工程，将在人们多年的期盼中，结束其“光荣”的历史使命。(1月6日《华龙网》)

纳税人的血汗钱就这样被官员不负责任的瞎折腾！真让人愤怒！

——人民网网友

上任建，这任拆，下任再建，反正都有油水捞，何乐而不为！

——新华网网友

说盖就盖，说停就停，说拆就拆，的是谁的钱啊？这么大方！

——新浪网友

摔倒了，是不是还有人也应该倒下？谁来承担这几千万的责任？

——网易网友

评论 观点

T 头条评论

财政收入突破6万亿元之后

□ 张贵峰

财政部部长谢旭人在元月5日举行的全国财政工作会议上表示，预计2008年全国财政收入突破6万亿元。同时，他预计2008年中央财政教育支出1581.8亿元，增长47%；医疗卫生支出833.6亿元，增长25.5%；社会保障和就业支出2761.6亿元，增长20%。(1月5日新华网)

虽然，从增长幅度上看，相比2007年，2008年的数字显得有些逊色——2007年全国财政收入5.1万亿元，增长32.4%；而从5.1万亿元到6万亿元，增幅只有18%左右，但从增长绝对值——9千亿元来看，仍是相当可观的。更不用说，与2008年居民收入相比，18%的财政收入增幅，依然远高于前者。据社科院社会学所长李培林年前的分析，“今年居民收入增长率7%，比去年下滑了一半左右”。

当然，应该看到，此前的中央经济工作

会议和此次全国财政工作会议上，“实行结构性减税”均被多次提及，并成为重要的会议议程。现在剩下的问题是，“结构性减税”究竟应该如何实行——减哪些税，不减哪些税，减到什么程度？还要尽快落实。

其二，公共投入尤其是民生领域的投入，应更加着力、全面大幅提高。如果说“减税”是“少取”的话，那么，提高公共投入就是从“多予”——提升公共卫生保障程度、使之后顾无忧。无疑，只有二者并驾齐驱、两翼齐飞，实现保增长、实现扩大内需、刺激消费均能有一个坚实的基础。

诚然，从谢部长所列举的“中央财政教育支出1581.8亿元，增长47%”等一系列数据中，我们能感觉到，在刚刚过去的这一年里，政府的民生公共投入确实有可观的提高。但同时也必须看到，一方面，这些数据仅仅是中央财政的支出数据，而不是全国各级财政的总体数据。众所周知，诸如“教育”这类公共支出，地方政府一直承担

着大头，占其中的绝大多数份额；另一方面，总体上看，目前我国教育、卫生、社保等公共投入状况，与世界一般水平相比仍远远落后——如政府教育支出占GDP比重仍不到4%，而世界平均水平在5.2%以上；再如在中国生产总值中，政府支出仅占17%左右，而发展中国家的平均水平是40%。

其三，政府自身开支——行政成本、职务消费，必须大力削减。减税和增加公共支出须同时进行，那么，财政压力势必增加，而要缓解这种压力，从各国政府的经验看，除了增加预算赤字外，压缩政府自身开支同样是不二的必然选择。如最近韩国政府日前决定，“冻结公务员2009年的基本工资和一切加班加点补贴”；美国纽约市政府亦表示，“将政府非紧急用公务车削减至少10%”。作为一个公务员职务消费占全国财政总收入近1/4，行政成本长期居高不下的国家，这方面可做文章的空间之大、必要性之迫切，无疑可想而知。

我不知道，这种“策划”算不算“黔驴技穷”——但起码，应算得上是“病急乱投医”了。因为按照这种逻辑，大抵全国任何一个地方都可以为之——寻访“某某任知府”或者“某某任巡抚”的后裔了。

在市场经济条件下，适当的炒作也无可非议，但凡事必有度，过度就是画蛇添足，不仅达不到促进经济发展的目的，还可能会引起社会的反感，徒为世人增添笑料。

日前，广州市交委有关负责人表示，广州拟出台《公交地铁优惠票卡使用管理办法》，如有乘客乘人刷卡收钱牟利，将面临300元—500元的罚款。(1月6日《新快报》)

市民花钱购买了公交月票，就等于与公交部门签订了合同，合法地拥有了一个月99次的乘车权。市民购月票之时，并无同一车一天只能刷一次之条款，也并未明示不得借用他人。现在政府部门不告而行，违反了合同规定。可以这样说，这是一种侵权行为。

此外，公交部门出售给市民的月票，是刷99次，只要没有超出这个次数，市民就没有违反合同，公交部门也没有任何的损失。没有违反合同，公交部门也没有任何的损失。没有违反合同，公交部门也没有任何的损失。只有如此，才能让公交和市民达到双赢。

既然纷争的源头是月票刷不完，那么为何不对公交月票进行市场“细分”，比如推出年票、季票，比如对月票制度进行改革，推出多种款额，让市民根据实际需求自主选择。也只有如此，才能让公交和市民达到双赢。

“回扣门”是真是假，这位副科长是否会被搜出，从而受到惩罚，并不重要，如果公款吃喝不止，如果监督力量如同蜉蝣，那“回扣”永远是公款吃喝这棵撼不动的大树上的寄生虫。

“回扣门”是真是假，这位副科长是否会被搜出，从而受到惩罚，并不重要，如果公款吃喝不止，如果监督力量如同蜉蝣，那“回扣”永远是公款吃喝这棵撼不动的大树上的寄生虫。

“回扣门”是真是假，这位副科长是否会被搜出，从而受到惩罚，并不重要，如果公款吃喝不止，如果监督力量如同蜉蝣，那“回扣”永远是公款吃喝这棵撼不动的大树上的寄生虫。

K 快言快语

“知县寻亲”是作秀过了头

□ 陈一舟

都有谁在内乡做过知县？他们的后人现在又在何方？河南内乡县长全新明策划了一场特殊的“寻亲”活动，希望能与232位“前任”的后裔面对面。他说，这次“寻亲”是发展当地旅游的一个载体，对提高内乡县的知名度有不可估量的作用。(1月6日《东方今报》)

山不在高，有仙则名，水不在深，有龙则灵——似乎，这“文化推销”也是如此了，只要“有名”能吸引眼球就好，不管是他贪官还是污吏——内乡县的这般做法，大概是因为没有什么资源可以炒作作了，无奈之下，只好靠县衙吃起了“县太爷”了。

我不知道，这种“策划”算不算“黔驴技穷”——但起码，应算得上是“病急乱投医”了。因为按照这种逻辑，大抵全国任何一个地方都可以为之——寻访“某某任知府”或者“某某任巡抚”的后裔了。

在市场经济条件下，适当的炒作也无可非议，但凡事必有度，过度就是画蛇添足，不仅达不到促进经济发展的目的，还可能会引起社会的反感，徒为世人增添笑料。

限制代人刷卡是一种侵权

□ 邓学志

日前，广州市交委有关负责人表示，广州拟出台《公交地铁优惠票卡使用管理办法》，如有乘客乘人刷卡收钱牟利，将面临300元—500元的罚款。(1月6日《